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ATA DA VI REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM PERMANENTE DE APOIO A 

FORMAÇÃO DOCENTE DO ESTADO DA BAHIA – FORPROF - BA 2016. 
 

Aos dezenove dias do mês de dezembro, às 14 horas e vinte e cinco minutos, na sala 27 do 
Instituto Anísio Teixeira – IAT/SEC, foi realizada a VI Reunião Ordinária do Fórum Permanente 
de Apoio à Formação Docente do Estado da Bahia – Forprof-BA. Estiveram presentes o Prof. 
Severiano Alves, Diretor-Geral do Instituto Anísio Teixeira / Secretaria da Educação do Estado da 
Bahia - IAT/SEC e Vice-Presidente do Forprof-BA; Profª. Alda Muniz Pepe, Representante da 
União Nacional dos Conselhos Municipais de Educação – UNCME; Profª. Ana Sueli Teixeira de 
Pinho, Assessora da Diretoria Geral do Instituto Anísio Teixeira - DG/IAT/SEC; Prof. Wellington 
Araújo, Vice Presidente do Conselho Estadual da Educação da Bahia – CEE; Prof. Gleydson da 
Paixão Tavares, Supervisor do Parfor Presencial da UESC; Prof. Lurimar Batista, Presidente do 
Comitê Gestor de Formação Inicial e Continuada do Instituto Federal de Educação, Ciência e 
Tecnologia da Bahia – Comfor/IFBA; Profª Valdice Edington dos Santos Borges, Diretora de 
Patrimônio do Sindicato dos Trabalhadores em Educação do Estado da Bahia (APLB); Profº. 
Dielson Hohenfeld, Coordenador Institucional do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à 
Docência – Pibid/IFBA; Profª Eliene Maria da Silva Coordenadora Institucional do Programa 
Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência – Pibid/UNEB; Profª. Hilda Silva Ferreira, 
Coordenadora do Parfor Presencial da Universidade do Estado da Bahia – UNEB; Profª. Nadja 
Maria Lima Maciel, Coordenadora Institucional do Parfor Presencial da UEFS; Denise Santana 
Janzen, Coordenadora Institucional do Parfor Presencial da Universidade Federal da Bahia - 
UFBA; Claudionor Silva, Coordenador Institucional do Parfor Presencial da Universidade 
Estadual do Sudoeste da Bahia - UESB; Kelly Pricila Vilela, Diretoria Educação a Distância e 
Tecnologia Educacional do Instituto Anísio Teixeira - DIRED/IAT/SEC; Profª Liane Alves de 
Amorim, Coordenação do Programa Universidade Aberta do Brasil - DIRED/IAT/SEC; Profª 
Savana Micaele Veneza, Diretoria de Formação e Experimentação Educacional do Instituto Anísio 
Teixeira – DIRFE/IAT/SEC; Profª Iraildes Sales, Coordenadora da Coordenação de Formação dos 
Profissionais da Educação – CFP/DIRFE/IAT/SEC; Profª Maria do Socorro da Costa, integrante 
da Equipe de Gestão do Pibid/UNEB; Profª Marli Monteiro de Jesus Araújo; Diretora do Núcleo 
Regional de Educação do Município de Alagoinhas – NRE 18; Carla Maria Marinho de Souza 
Daumerie Santos, técnica da Diretoria Geral do Instituto Anísio Teixeira – DG/IAT/SEC; Ilka 
Lopes Magalhães dos Santos, Assistente Administrativa da Diretoria de Formação e 
Experimentação Educacional – DIRFE/IAT/SEC; Rafaela Profeta dos Santos, Assistente 
Administrativa da Diretoria Geral – DG/IAT/SEC; e Roberta Patrícia Rodrigues, Ascom/IAT, para 
tratar da seguinte pauta: 1) Informes; 2) Dados Educacionais da Bahia; 3) Planejamento 
Estratégico para o Cumprimento das Metas dispostas nos Planos Nacional, Estadual e 
Municipais de Educação; 4) Apresentação da Proposta de Política de Formação e 
Desenvolvimento dos Profissionais da Educação Básica do Estado da Bahia; e 5) O que ocorrer. 
Após as boas vindas ao plenário, Prof. Severiano informou sobre a disponibilização da ata da 
reunião anterior para assinatura dos membros do Forprof-BA que se fizeram presentes na ocasião 
e submeteu espaço ao plenário para socialização dos informes. Não houve manifestação por parte 
do plenário e, sendo assim, Prof. Severiano prosseguiu a sua fala registrando a necessidade de 
articulação entre o Fórum Estadual de Educação e o Forprof-BA para evitar choques de horário de 
reunião, situação reincidente. Registrou, também, que não houve formalização de convite ao 
Forprof-BA para participação no lançamento da Conferência Nacional de Educação e que foi 
realizado contato telefônico com o atual Coordenador do FEE para registro de referida situação. 
Prof. Severiano fez a leitura da pauta da reunião e salientou a importância de se pensar modelo de 
formação para os Profissionais da Educação. Citou que professores registram dificuldades de 
mobilização de um município para o outro por conta de sua carga horária, o que pode justificar a 
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atuação dos mesmos fora de sua área de formação. Cerca de 6.960 professores estão atuando em 
componentes curriculares fora de sua formação e muitos não apresentam interesse em 2ª 
Licenciatura; daí a necessidade de se pensar numa Política de Formação que atenda a realidade 
apresentada. Falou também da necessidade de obtenção de dados consolidados da rede municipal. 
Profª Ana Sueli, em atendimento à solicitação do Prof. Severiano, iniciou a apresentação dos 
slides com a Proposta de Política Estadual de Formação e Desenvolvimento dos Profissionais da 
Educação Básica, ano 2017. Profª Ana fez o registro do envio aos membros do Forprof-BA, da 
Sistematização das Estratégias para o cumprimento de Metas estabelecidas no Plano Estadual de 
Educação e afirmou que a referida proposta de formação trata-se do desdobramento de ações a 
serem desenvolvidas pelo IAT no intuito de atingir as Metas definidas para a Formação 
Continuada, dando seguimento aos processos de acompanhamento da Formação Inicial, como 
Parfor, Programa Universidade Aberta do Brasil, dentre outros. Com esta Proposta, a Secretaria 
Estadual de Educação, por meio do Instituto Anísio Teixeira assume a execução da Política de 
Formação do Estado da Bahia, em Regime de Colaboração rede municipal. Ainda com a palavra, a 
Profª Ana ressaltou a finalidade do Instituto Anísio Teixeira, que é a de executar a Política de 
Formação e Desenvolvimento dos Profissionais da Educação Básica das Redes Públicas de 
Ensino, integrando ações de formação, pesquisa, inovação pedagógica, tecnologias e mídias 
educacionais. Relatou sobre os dados extraídos do Relatório do 1º Ciclo de Monitoramento das 
Metas do PNE, Censo da Educação Básica/Inep – 2015, onde 158.774 professores atuam na 
Educação Básica e que o desafio é o atendimento a cerca de 20.000 professores até o ano de 2026. 
Comentou que, de acordo com registros encaminhados pela SUDEPE/SEC, 21.396 são 
especialistas, distribuídos em diferentes regionais. Ressaltou que os números apresentados pelo 
INEP e SUDEPE/SEC reafirmam a importância da definição do planejamento estratégico. Citou a 
necessidade de cooperação técnica para professores das redes municipais; IAT com o 
desenvolvimento de proposta e o Ministério da Educação, com o financiamento (Regime de 
colaboração, contrapartida dos municípios). Relatou que a Proposta de Política de Formação de 
Profissionais da Educação se desdobra em três grandes Programas complementares e 
interdependentes, em que um não existe sem o outro; Eixo de Atuação Profissional, Eixo de 
Formação Científica e Eixo de Formação Pedagógica, eixos mediados por tecnologias e mídias 
educacionais. Profª Ana salientou que mesmo depois da graduação, o professor precisa refletir a 
sua prática docente, que varia de acordo com a área de atuação. Explicou que o IAT está se 
constituindo como Escola de Governo, habilitado para formação dos profissionais da Rede 
Pública, mas na oferta de 2017, ainda não será oferecido o Eixo de Formação Científica já que o 
IAT está habilitado a certificar apenas os cursos de atualização e aperfeiçoamento. A expectativa é 
ofertar, também, os cursos de especialização após submissão do Projeto ao Conselho Estadual da 
Educação, para autorização de funcionamento. Com a palavra, a Profª Iraildes Sales fez a 
explanação, também por meio de slides, da arquitetura da oferta, da estrutura organizacional que 
ainda se encontra em construção, já apresentada à Secretaria de Educação, Núcleos Regionais e 
professores formadores do Projeto Gestar na Escola; relatou que a nova proposta de Programa de 
Formação Continuada dos Profissionais da Educação Básica passou por “escutas” de professores e 
que um grupo de discussões periódicas foi constituído. Comentou, também, que o referido Projeto 
apresenta proposta de cursos com foco no Gestor, por conta da necessidade de aperfeiçoamento 
dos profissionais da educação e profissionalização da Gestão nas escolas. Em relação aos cursos 
de aperfeiçoamento, Profª Iraildes explicou que toda a Matriz Curricular contempla práticas e 
saberes, atividades complementares fora da escola, com vinculação temática ao que o professor 
está desenvolvendo. Informou que os cursos de especialização darão tratativa à escola como 
espaço de pesquisa, ação e reflexão. Todas as ofertas estarão voltadas para a rede de ensino e, com 
isso, é preciso estreitar o diálogo com os municípios para a discussão da abrangência nos 
Territórios de Identidade. Afirmou que é preciso, também, o contato com o Parfor para o 
levantamento referente à formação inicial dos professores e sobre o planejamento estratégico para 



 

 
INSTITUTO ANÍSIO TEIXEIRA - IAT 

Estrada da Muriçoca, s/n - Paralela - Salvador - Bahia - Brasil 
CEP: 41.250-420 - Tel.: 55 (0xx71) 3116-9000 | http://educadores.educacao.ba.gov.br/ 

o alcance das Metas do Plano Estadual de Educação. Com a palavra, a Profª Ana Sueli apresentou 
o Programa de Tecnologias e Mídias da Educação Básica, que trata de Sistema de Comunicação 
com Rede Integrada, no qual o IAT atenderá a todo o Estado da Bahia. Formações nas Unidades 
Escolares e em suas localidades, evitando custo de deslocamento dos professores. Acervos serão 
disponibilizados em plataformas, ambiente educacional atendendo a diversas áreas. Profª Ana 
Sueli comentou, também, sobre o Programa de Pesquisa e Inovação Pedagógica da Educação 
Básica, sobre o intuito de fortalecimento do ambiente de biblioteca, tanto no seu acervo físico, 
bem como no seu acervo digital. Comentou sobre o Memorial Anísio Teixeira, sobre a Formação 
Científica a ser alimentada com Pesquisas e Inovações, Colégio Aplicação como espaço de 
experimentação educacional do IAT. Ações das Instituições de Ensino Superior em interface com 
as ações do IAT; Programa de Pós Graduação das IES com produção de professores da rede e 
publicação dos seus trabalhos. Dr. Severiano fez o registro de aprovação desta Proposta de 
Formação e Desenvolvimento dos Profissionais da Educação Básica e aproveitou para comentar 
sobre a realização de reunião em Itabuna, abrangendo municípios da região a ser realizada com o 
objetivo de dialogar sobre o referido Programa de Formação, a fim de contemplar as demandas 
dos Territórios de Identidade Extremo Sul, Litoral Sul, Costa do Descobrimento, Médio Sudoeste 
da Bahia e Médio Rio de Contas no planejamento da oferta de cursos para o ano de 2017. Profª 
Eliane Maria, Pibid/UNEB, questionou em que medida o Programa Institucional de Bolsa de 
Iniciação à Docência dialoga com a proposta de formação apresentada; Profª Valdice Borges, 
APLB Sindicato, questionou sobre a formação e atividades de aperfeiçoamento para a Educação 
de Jovens e Adultos e a Profª Maria do Socorro, Pibid/UNEB, se os professores da rede estadual 
serão contemplados com bolsas. Profª Ana Sueli ressaltou a necessidade de agenda de reunião 
ainda este ano para o diálogo sobre a arquitetura dos cursos na dimensão Práticas e Saberes com 
os professores do Pibid. Comentou, também, sobre a necessidade de interlocução entre o Parfor e 
o Pibid, formação x qualificação do professor e sua formação inicial na escola. Explicou a Profª 
Valdice que, de acordo com apresentação realizada pela Profª Iraildes Sales, o Curso de Docência 
nas Diversas Modalidades de Ensino contempla Educação de Jovens e Adultos, dentre outras. 
Explicou também que o intuito da proposta de formação é contar com equipe docente formada 
pelos professores das IES e da Educação Básica e que é preciso observar a legislação do benefício 
Bolsa Auxílio para professores. Com a palavra, Prof. Severiano ressaltou que o Programa 
apresentado não é inédito e sim diferenciado; agora em articulação com a Secretaria de Educação. 
Ressaltou a criação do IAT para a formação e não como “Centro de Convenções”; citou a redução 
de custos que acarretou numa maior economia que possibilita, também, o provimento dos 
encontros para discussão da formação. Salientou a importância da participação das IES neste 
processo de melhoria da qualidade da educação no Estado da Bahia. Com a palavra, a Profª Alda 
Pepe elogiou a Política de Formação Continuada dos Professores apresentada pelo IAT, da 
ampliação proposta em relação às áreas de conhecimentos e modalidades. Graduação urgente para 
os professores dos municípios, o que difere da Rede Estadual e justifica a não aceitação da 2ª 
Licenciatura.  Prof. Severiano enfatizou que se trata de uma Política de Estado, e citou a 
necessidade de Regime de Colaboração entre União, Estado e Municípios, sendo o Forprof-BA, 
um órgão de apoio, embora esteja trabalhando sem normas vigentes. Fez leitura do seu regimento 
e atribuições e sinalizou envio de cópia de referido documento ao plenário, por email. Falou da ida 
do IAT ao MEC em janeiro de 2017 e sobre a necessidade do plano estratégico, da criação do 
Comitê Gestor; observância em relação ao que as IES podem realizar em apoio à nova proposta de 
formação. Prof. Claudionor Alves questionou se a responsabilidade do Plano Estratégico seria do 
IAT ou do Forprof-BA; afirmou que houve elaboração de minuta do Plano Estratégico por meio 
de referido Fórum em 2010 e solicitou seu resgate e revisão para checar consonância com o Plano 
Estadual ou Nacional de Educação. Prof. Claudionor elogiou a Proposta de Política de Formação a 
ser desenvolvida pelo IAT pelo cumprimento de sua finalidade e de Lei nº 13.005 de junho de 
2014, que aprova o PNE. Sugeriu política de colaboração entre o IAT e as Instituições de Ensino 
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Superior para a formação dos professores. Profª Nadja Maciel também teceu elogios à proposta de 
formação feita pelo IAT, como Política de Estado, em consonância com a Base Nacional Comum 
Curricular e com Diretrizes Curriculares Nacionais; ao tempo em que salientou ser necessária a 
oferta de cursos nas áreas de Artes e Educação Física. Profª Hilda Ferreira sugeriu uma 
convocação oficial do IAT às Instituições de Ensino Superior para tratar da proposta de formação 
continuada e registrou preocupação com a ausência da UNDIME tanto em reuniões do Forprof 
como também no retorno dos dados da rede municipal. Prof. Severiano registrou contato com 
Secretários e Prefeitos de Salvador e Região Metropolitana, como também a necessidade de 
estabelecer quantitativo de professores a serem atendidos por município; Educação Infantil muito 
vulnerável. Comentou sobre a relevância do Forprof-BA na ação de inclusão da rede municipal. 
Com a palavra, a Prof. Ana Sueli salientou a importância do diálogo e o quanto é prudente a 
apresentação da proposta de formação no Forprof e a discussão mais específica com as 
Instituições de Ensino. Cobrou o envio do Plano Específico das Instituições de Ensino para a 
sistematização do Plano Estratégico 2017. Profª Iraildes propôs reunião com as IES Estaduais e 
Federais, paralela a do Forprof-BA, para o Planejamento Estratégico dos próximos anos. Prof. 
Severiano fez a leitura de documento encaminhado pelo Prof. Elias, em que sugere um conjunto de 
ações intencionais, integradas, coordenadas e orientadas do Forprof para tornar realidade o 
desenvolvimento das metas e estratégias estabelecidas no Plano Estadual de Educação. Prof. 
Severiano comentou reunião a ser realizada com a UPB para proposição de diálogo sobre os riscos 
do não cumprimento do Artigo 208 da Constituição Federal de 1988 e do Artigo 5ª da LDB; 
responsabilidade criminal e civil. Profª Alda Pepe questionou sobre a arquitetura da formação 
inicial, sobre o planejamento estratégico para a formação inicial; sobre o que o Estado espera 
como Política de Formação Inicial. Prof. Wellington Silva parabenizou Prof. Severiano e equipe 
pela apresentação da Proposta de Formação, pela retomada dos objetivos do IAT e salientou a 
importância dos Pro - Reitores estarem presentes nessa reunião, o que não foi possível também 
devido ao choque de horário com o evento CONAE, proposto pelo Fórum Estadual de Educação. 
Após aprovação em plenário, Profª Ana registrou a possibilidade de realização de reunião IAT x 
Coordenadores Institucionais do Pibid x SUPED, no dia 16/01, pela manhã, para discussão ações 
Pibid dentro da Nova Proposta de Formação Continuada; e diálogo entre IAT e IES x UNDIME x 
UNCME, no dia 23/01 para discussão da demanda de formação inicial do Estado da Bahia. Por 
fim, elencaram-se os seguintes encaminhamentos a serem realizados pelo Forprof-BA, 1) 
UNDIME precisa encaminhar ao Forprof-BA dados sobre a rede municipal; 2) Reunião com 
Coordenadores Institucionais do Pibid x IAT x SUPED no dia 16/01; 3)  Reunião entre IAT e IES 
x UNDIME x UNCME, no dia 23/01; 4) Regimento Forprof a ser disponibilizada por email; 5) 
Resgate de documento Minuta do Plano Estratégico 2010; 6 Disponibilização dos slides 
apresentados em VI Reunião Forprof para o plenário. A ata da V Reunião do Forprof – BA, do 
ano de 2016, foi aprovada e devidamente assinada pelos que fizeram presentes na mesma e, não 
havendo nada mais a tratar, a VI Reunião do Forprof-BA do corrente ano foi encerrada às 
dezessete horas e quinze minutos pelo Prof. Severiano Alves e eu, Carla Maria Marinho de Souza 
Daumerie Santos, lavrei a presente ata que segue assinada por mim e pelos presentes. 

Nome Assinatura 
Alda Muniz Pepe 
 

 
Ana Sueli Teixeira de Pinho  
Carla Maria Marinho Daumerie  
Claudionor Alves da Silva  
Dielson Hohenfeld  
Denise Santana Janzen   
Eliene Maria da Silva  
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Gleydson da Paixão Tavares  
Hilda Santos Ferreira  
Ilka Lopes Magalhães dos Santos  
Iraildes Sales  
Kelly Pricila Vilela  
Liane Alves de Amorim  
Lurimar Batista  
Maria do Socorro da Costa   
Marli Monteiro de Jesus Araújo  
Nadja Maria Lima Maciel  
Rafaela Profeta dos Santos  
Roberta Patrícia Rodrigues  
Savana Micaele Veneza  
Severiano Alves  
Valdice Edington dos Santos Borges  
Wellington Silva  
Yuri Bastos Wanderley  

 

 


